

ДО 65-РІЧЧЯ ПЕРЕМОГИ

«СПОСОБЕН ПЕРЕНОСИТЬ ЛЮБЫЕ ТРУДНОСТИ И ЛИШЕНИЯ!»

(О радисте, разведчике Александре Яновском)

В этом очерке мы продолжим партизанскую летопись ХИМЭСХ. Последний материал на эту тему был посвящен легендарному партизану Павлу Реве, которому командир знаменитого партизанского соединения, Герой Советского Союза генерал А. Сабуров посвятил значительную часть своих воспоминаний.

Сегодня расскажем о другом легендарном партизане — Александре Яновском — студенте ХИМЭСХ 1941 года, выпускнике 1948 года.

Простой сельский паренек Саша Яновский родился в 1919 году в селе Медвенка, Медвенского района Курской области. Мать и отец были учителями сельской школы. После окончания средней школы в г. Обояни Курской области Саша проработал год на детской технической станции инструктором по авиамоделизму. Тогда вся молодежь поголовно мечтала о самолетах и профессии летчика. Но окончательный выбор пал на наш институт. И это не случайно. В начале 30-х годов профессия тракториста в селе была не менее популярна, чем летчика. Вспомним хотя бы фильм «Трактористы», песню «Прокати нас, Петруша, на тракторе». В 1938 году Саша Яновский поступает в институт и до начала войны успевает закончить три курса. В октябре 1941 года, когда немцы уже подошли к Харькову, двадцатидвухлетний Саша Яновский добровольцем уходит на фронт и как комсомолец-доброволец попадает в часть особого назначения. Это тоже не было случайностью. Перед войной студенты ХИМЭСХ активно занимались в секциях, готовивших радистов, ворошиловских стрелков, пулеметчиков, лыжников, выполняли нормы ГТО. Был среди них и А. Яновский. Конечно, тогда перед войной он и предложить не мог, что скоро будет взрывать мосты, пускать под откос военные эшелоны, вести рокадную разведку, передавая командованию фронта ценные сведения.

Первая заброска в тыл врага для выполнения спецзаданий произошла в районе Курска-Орла осенью 1941 года. После возвращения из-за линии фронта А. Яновский был направлен в школу МНС при отдельной стрелковой бригаде особого назначения НКГБ СССР. В июле 1943 года вторично вместе с группой диверсантов - разведчиков был заброшен в Минскую область Белорусской ССР, где уже действовал партизанский отряд специального назначения, перебросенный в белорусские леса весной 1942 года. Отрядом командовал тогда еще мало известный, а впоследствии знаменитый партизанский командир, Герой Советского Союза С.А. Ваупшасов. В своих книгах «На тревожных перекрестках» и «Партизанская хроника» полковник Ваупшасов, описывая героическую деятельность отряда, рассказывает и о скромном бойце — радисте, комсомольском вожаке Саше Яновском. Единственное, что приходилось потом скрывать и командиру и историкам парти-

занского движения в Белоруссии, было то, что отряд носил имя наркома НКВД Л. Берии. Такова была традиция называть отряды именами советских руководителей. Как говорится: «Из песни слов не выкинешь!».

К лету 1943 года специальный отряд, насчитывавший вначале 32 человека, вырос в десятки раз за счет местного населения и окруженцев. Он включал 400 бойцов в самом отряде и более 400 подпольщиков — разведчиков и диверсантов, действовавших в Минске и других населенных пунктах Минской области. В Центр ежедневно направлялось много чрезвычайно ценной информации, передачу которой обеспечивал А.Яновский. В его распоряжении находились 4 радиостанции, 5 радистов и группа охраны.

Вот что писал С. Ваупшасов об А. Яновском: «Он в партизанском отряде занимал должность старшего радиста. В трудных условиях в тылу врага тов. А.Н. Яновский с работой справлялся отлично и всегда сохранял материальную часть. В боях и во время крупных немецких экспедиций (имеются ввиду карательные акции против партизан — Б.М.) проявлял выдержку и боеспособность. Морально устойчив, идеологически выдержан, с товарищами общителен, в личной жизни скромнен, способен переносить любые трудности и лишения. Тов. Яновский в отряде был избран секретарем комсомольской организации, одновременно Минским подпольным городским Комитетом ВКП(б) был рекомендован членом Минского подпольного горкома комсомола. Тов. Яновский А. Н. за работу в тылу врага награжден орденом «Красной Звезды» и медалью «Партизану Отечественной войны» I степени».

За 28 месяцев работы спецотряда в тылу врага было уничтожено несколько тысяч вражеских солдат и офицеров, пущено под откос 188 эшелонов. Подпольщики-диверсанты осуществили 50 крупных диверсий, в том числе около 40 в самом Минске. Сюда входили диверсии на складах с горючим и боеприпасами, взрывы на железнодорожном вокзале, в офицерских казино и столовой, на военном аэродроме. В Центр было передано много ценной информации.

После соединения с Красной Армией отряд С. Ваупшасова 16 июля 1944 года принял участие в знаменитом параде белорусских партизан в освобожденном Минске, который принимали командующий Третьим Белорусским фронтом генерал армии Иван Данилович Черняховский и руководитель Штаба партизанского движения Белоруссии Пантелеймон Пономаренко. Вскоре А. Яновский вместе с командиром был направлен в западные области страны для борьбы с националистическим подпольем и вражеской агентурой, где, как отмечал С. Ваупшасов, «также показал образцовую работу, работая радистом», за что «имел ряд поощрений от командования». Это также был очень тяжелый и слож-



Александр Яновский,
май 1945 г. Москва

ный период в боевой биографии А. Яновского.

Лишь в конце 1945 года он был демобилизован и возвратился в родной институт. Немного понадобилось времени бывшему партизану, чтобы завоевать авторитет среди студентов (тоже, в основном, бывших фронтовиков). Он избирается председателем студкома института. В трудные послевоенные годы ему приходится активно отстаивать интересы студентов (поселения в общежитие, организацию общественного питания, налаживание нормального быта студентов и т.д.). Саша Яновский запомнился товарищам и как фанатичный спортсмен, капитан волейбольной команды, которая неоднократно становилась победительницей среди вузовских команд города. Здесь же, в институте, нашел он себе и подругу жизни — Олю Гунько, ставшую студенткой ХИМЭСХ сразу после освобождения Харькова и защитившую диплом специалиста вместе с А. Яновским в 1948 году. По направлению они уехали работать в Ново-Каховский район Херсонской области. Вскоре А. Яновский был избран секретарем райкома партии, а затем назначен председателем областного управления «Союз сельхозтехника».

Степан Луценко, учившийся в ХИМЭСХ вместе с А. Яновским, и работавший с ним рука об руку в общественных организациях института (он был секретарем комсомольской организации), вспоминает, как в 1965 году встретился на семинаре в Херсоне с Яновским, тогда уже хорошо известным в области руководителем. «Александр Яновский с большой гордостью показывал нам Ново-Каховский район, уникальный заповедник «Аскания-Нова», делился планами на будущее. А вечером организовал «партизанскую уху». К нам присоединился еще один выпускник ХИМЭСХ, директор моторного завода Григорий Хижняк. Втроем мы долго вспоминали о войне, о родном институте, о товарищах, которых жизнь раскидала по разным уголкам большой страны».

Б.Г. Москалев,
профессор кафедры ЮНЕСКО
С.В. Луценко,
советник ректора университета,
выпускник ХИМЭСХ 1951 года.